

如果爱，多陪伴

□王国梁

看到一个故事:有位无儿无女的老人,要搬到养老院去。他宣布要出售自己的豪华住宅,房价很快被抬得很高。老人深陷在沙发里,表情忧郁,他也舍不得离开。这时有位衣着朴素的青年来到老人跟前,弯下腰对老人说:“我只有一万元,但如果您把房子卖给我,我保证依旧会让您住在这里,和我一起喝茶、读报、散步,天天都快快乐乐的。”老人颔首微笑,把房子卖给了青年。

其实,这位孤独的老人何尝不是我们的父母?他们晚景孤单,身边没有儿女绕膝,没有孩子说说贴心话。他们虽有一群儿女,却没一个能守在身边,也很少回来看他们,更别说天天陪他们“喝茶、读报、散步”了。

天下的父母大多是这样,辛苦把孩子养大,又把他们像鸟儿一样一个个放飞了,最后只有自己蜷缩在空空的巢里,舔舐着孤单落寞的滋味。老人都怕孤单,人一上了年纪,都有一种对生命的恐慌,所以更

害怕冷清寂寞。想想那些守在老屋里的父母吧,他们在昏暗的屋子里看电视来打发时光,手握着遥控器,人却在沙发上睡着了。他们内心的孤单有谁懂?

我们总以为,爱父母就是让他们享受更好的物质生活,给他们足够的钱,为他们买好吃的,让他们穿得光鲜一点。其实,他们最需要的不是这些。“常回家看看”之所以立法,就是考虑到老人的精神需求,父母需要的是我们精神上的赡养。我们民族自古以来讲究孝道,“父母在,不远游”,陪在父母身边就是最好的孝。如果爱,多陪伴,父母需要的是我们做儿女的带给他们最暖心的陪伴。

我的一个朋友,事业如日中天,生活也很如意。就在他瞅准了一个时机,准备扩大公司规模的时候,他的父亲突然得了肺癌,住进了医院。于是,他毫不犹豫放下工作,回到父亲身边。父亲最后大半年的日子里,他寸步不离地守着,帮父亲剃须、洗脸,给父亲讲笑话。虽然父亲病痛难耐,但享受着儿子陪在身边的幸福,非常欣慰。朋友含泪送走了父亲,再回到职场,却发现物是人非,错过的机会永远不会再有了,其中的金钱损失是无法估量的。但朋友没有半点后悔,他说:“父亲走的时候很满足很安慰,我庆幸自己能带给他这样一段时光。”

有的人喜欢算一笔账,每年能陪在父母身边的时光有多少?有的人甚至用小时来计算,因而感慨我们陪父母的时间太少太少。既然已经意识到了,为什么不多留点时间给父母?世上没那么多身不由己,也没那么非做不可的事。如果你想陪在父母身边,别找理由和借口,学着放弃一些,回家陪陪父母吧!子欲养而亲不待,是人生最大的遗憾。

如果爱,多陪伴。远方的父母,在翘首企盼,等着你回家。回家吧,陪在父母身边,要耍赖撒撒娇,再做回他们的儿女。

龙腾江海

□钱咸华

这位在钟楼广场舞龙的老同志叫臧琪,今年六十一岁。六年前,他患上中风,当时行走困难,医生甚至说他可能会成为植物人。后来,他坚持锻炼并学会舞龙、抖空竹等,身体日趋好转,如今已和健康人并无两样。



送“笑”上门

□修雨航

那年春天,我被单位派去加拿大渥太华研修学习一年。

那是六月的一天,我乘坐公交车去图书馆查阅资料。公交车上的人不是很多,我在一个老妇人旁边的空座上坐了下来。车子行驶了一段后,在一个站牌下停了下来,这时,从车下来几个“小丑”,他们一上车便在车厢里不停地手舞足蹈。

“这是怎么回事?”我被这突发事件惊呆了,心里思忖:“难道这几个人精神有问题?抑或想打劫……”这时,一个“小丑”径直向我的座位走了过来,我不禁有些紧张起来。出乎意料的是,那个“小丑”停在了我座位旁边的那位老妇人面前,先是彬彬有礼地把右手放在自己胸口,紧接着又对老妇人深深鞠了一躬,随后他脸上不断变化出各种搞笑的

表情,惹得老妇人开心地哈哈大笑。同时我发现,另外的几个“小丑”也分别找到车上不同的老人,在他们面前表演各种杂技绝活。随着他们的表演,车厢里不时地发出一阵阵欢快的笑声。

到了下一站,那几个“小丑”鱼贯下车了,车上的老人们都一脸的恋恋不舍,挥手和“小丑”们说着“谢谢你们,再见”。这时,我忍不住问旁边的那位老妇人:“这几个‘小丑’是怎么回事啊?”老妇人看着我迷惑的表情,笑着解释说:“今天是加拿大的‘老人节’,也称作‘笑节’。因为在加拿大,人们普遍认为,送给老人最好的礼物莫过于使其‘开怀大笑’……”原来,加拿大政府把每年的6月21日定为加拿大的“老人节”,也被称作“笑节”。

平凡生活

老妇人还告诉我,在这一天,不仅加拿大的年轻人自发地有组织地穿着“小丑”服饰,到公交车、广场、商场等公共场所去给老年人“送欢笑”,甚至有一些国会议员和著名的喜剧演员也会在这一天到老人院、社区中心等社会福利机构,为老人们“送笑上门”。不仅如此,在各大书店里也摆满了各种幽默书刊,让年轻人选购作为给长辈的开心礼物。电视台的都市频道也特别在晚上老年人收视率最高的档期,安排幽默搞笑类综艺节目,博得老人一笑。

加拿大人“笑敬”老人的做法,很是值得我们借鉴。写到这里,我忽然心有所动:在今年的“重阳节”,我也要“笑”敬父母——把“欢笑”送给父母。同时,我希望,天下为人子女者,都来“笑”敬老人吧!

晚报情缘

□刘桂平

我是《江海晚报》的忠实读者,也是个业余写作的“老黄牛”,晚报呈现给读者的内容,不仅有国内外的新闻,还有反映老百姓生活的市井写照,是一份名副其实的老百姓“家门口”的晚报。数十年来,我喜欢读她,也乐意向她源源不断地寄一份份“豆腐块”。近20年的时间里,每年从我手里发给她的稿子不下数百篇,年均见报也有七八篇。我野心大发,还想被评为优秀通讯员呢。

提起稿子见报,还有许多趣事可说。

那一年,我写的一篇《古稀老人当“红娘”》,在《江海晚报》上刊登后,有几个读者打来电话,要我转请文章主人公为他当“红娘”,介绍对象。我一一转告七旬老翁,要他继续做“让天下人皆成眷属”的好事。还有一件事,也很有意思,那年暑假,儿子将读小学一年级的孙女送到老家来让我们照看,岂料,她整天痴迷于电脑游戏,我觉得这样下去,不仅不能完成暑假作业,而且对眼睛也是个不小的伤害,于是,每当这时我总将她带出门到田间民宅游玩,到饲养大户、鸡场、羊场、养牛户家看看城里见不到的动植物,让她接触大自然、感受新事物。回来后,指导她写观察日记,输入电脑。我将孙女的处女作稍加修改,向《江海晚报》“小记者”栏目投稿。暑假结束回城不久,我们收到好消息,文章见报了,同时收到10元稿费,高兴坏了!

邻村有一周姓的双胞胎女孩,中考报名时,妈妈带着孩子来我处商量报哪所学校好,我先了解了一下两个孩子的学习成绩处于中游状态,报普通高中录取的可能性不大,报职中还有一定希望。于是我便从《江海晚报》上找到南通体臣卫校招生的信息,两个女孩当个护士还是比较适宜的。于是鼓励她们报这所学校,具体联系方式等都是从报纸上了解到的,两个孩子经过5年的学习,毕业后应聘到了理想的医院工作。

由于我常住北凌初中的生活区里,每逢初三毕业生参加中考之前,我便将晚报上连载的“模拟试题”交给他们传看、练习试做。尽管又是一个小小的举动,却帮了师生的大忙,在凭考试才能进入省重点以及普通高中的大门时,全校录取率远远高于同类学校。

老伴患带状疱疹后遗神经痛多年,这当中虽在大中医院治疗,却皆无明显效果。后来在晚报一则新闻报道里看到记者写的“86岁老妪在南通第六人民医院疼痛科医治后有所缓解,并以赠送锦旗的方式致谢”,于是抱着试一试的态度,在六院经医师的精心治疗,疼痛略有减轻。当然喽,晚报功不可没呀!

晚报是我的良师益友,也是我“家事、国事、天下事”得以通晓的重要窗口,是我生活中有力的精神陪伴,还为我提供了发表文章的一个重要载体。今年订了、明年再订,永远永远地订下去。